

河北之旅(下)

上期向大家介紹了河北張家口的崇禮縣滑雪場及大境門，今次筆者則帶大家來河北首府石家莊，遊覽當中兩個著名景點——隆興寺及西柏坡。前者位於正定縣，為中國十大名寺之一；後者位於平山縣轄鎮，為中國五大革命聖地之一。遊隆興寺與西柏坡，前者可以了解中國的古建築及宗教文化，後者則可了解到中國革命的歷史。

文、攝(部分)：朱慧恩
鳴謝：香港中國旅行社

正定縣位於河北省西南部，是歷史名城，也是民間藝術之鄉，而赫赫有名的隆興寺則坐落於此。隆興寺又名大佛寺，始於隋開皇六年(586年)，當時名為龍藏寺，直至清朝命名為隆興寺，距今已有過千年歷史。隆興寺為中國十大名寺之一，內有殿宇十多座，裡面供奉佛像、菩薩像，也有以佛教為主題的壁畫。現時有不少名寺仍可燒香拜佛，隆興寺則不允許。因此，寺裡沒有煙火瀰漫的景象，身在寺中，耳根清淨，可以靜下心來，欣賞古寺風貌。

隆興寺「六最」不容錯過

寺院佔地面積有82,500平方米，在建築設計方面，內裡的殿宇分佈在一條南北中軸線及其兩側，錯落有致。參觀寺院當日，人流不多，遠離繁囂的香港，在這裡待上半天也是樂事。寺院內有特色殿宇十多座，當天，筆者走過天王殿，看到木雕的大都彌勒佛；在慈氏閣，看到北宋時期獨木雕刻的彌勒菩薩；走過摩尼殿，看到殿內佛壇供奉的五尊泥塑金裝佛像、俗稱「倒座觀音」的五彩觀音菩薩像，寺院裡還有戒壇、彌陀殿、毗盧殿等，各有特色。



五彩懸塑倒座觀音



毗盧殿銅鑄毗盧佛

千手千眼觀音全貌

隆興寺有「六最」，這座「倒座觀音」為「六最」之一，被後人譽為「東方女神」。除「倒座觀音」外，還包括被建築學家梁思成譽為「藝術極品」的建築孤獨摩尼殿、被推崇為「隋碑第一」的龍藏寺碑、中國古代精美的銅鑄毗盧佛、有中國最大最古老的千手千眼觀音及最古老的轉輪藏。

談到「六最」，俗稱「正定府大菩薩」的千手千眼觀音菩薩是必要介紹的。這座銅鑄菩薩像高21.3米，立於2.2高的須彌石台，站在此前，抬頭仰望，始覺自我渺小。銅像周身有四十二臂，各臂分別持日月、淨瓶、寶塔、金剛、寶劍等。為何名叫「千手千眼觀音菩薩」？據說菩薩每隻手眼各有二十五種法力，四十隻手眼和二十五相乘便成了千手千眼。據介紹，這是全國保存最好、世界上古代銅鑄佛像中最高大、最古老的千手千眼觀音菩薩像。

至於另一個頗值得介紹的「最」，就是轉輪藏。其為收藏經文的旋轉書架，取佛教「法輪常轉，自動不息」的意念，在場所見，轉輪藏的造型如八角形亭子。據導賞員介紹，整個轉輪藏直徑七米，亭身裡有經羅，可以轉動，用以存放佛經，整個轉輪藏的重量由底部藏針承受。現時，這種結構的建築物已經不多見，而這座建於宋朝的轉輪藏，可說是中國現存最早的轉輪藏。



轉輪藏



摩尼殿外貌



西柏坡紀念館網上圖片

石家莊賞隆興寺風貌 瞻仰革命聖地西柏坡



西柏坡是河北著名景點



隆興寺全景



展覽現場



展出部分已故革命先烈用過的物品



毛主席曾居住的地方



七屆三中全會會址

西柏坡紀念館學歷史

同樣位於石家莊的，還有西柏坡。西柏坡位於平山縣轄鎮，是中國著名的五大革命聖地之一，也被多個旅遊網站列為河北必去景點。據介紹，西柏坡始建於唐代，原名柏卜，民國時始稱西柏坡。西柏坡曾為中共中央所在地，1948年中共中央移駐西柏坡，在這裡指揮了著名的遼瀋、淮海、平津三大戰役。遊客現時可到西柏坡的新中國紀念館和中共中央舊址參觀，回顧當年革命先烈在此地經歷過的艱苦歲月。

西柏坡之所以被選為解放及籌備新中國的指揮中心，因其位處北平原和太行山交匯處，三面環山，一面環水，地勢上可說是易守難攻。此外，平山縣革命發動較早，大革命時期便建立了共產黨組織，當時黨員人數眾多。西柏坡有「新中國從這裡走來」、「中國命運定於此村」的美譽，因此，要學習中國近代史，西柏坡是必到之處。

到訪當天，筆者首先來到位於西柏坡紀念館廣場中央，只見五位中國重要的領導人包括周恩來、劉少奇、毛澤東、朱德及任弼時的青銅鑄像立於此，各人臉上展現出勝利的笑容。而銅像背後，正是西柏坡紀念館。紀念館建於1977年，為中國革命舊址紀念館。館內設有革命文物2,000多件，基本陳列分為革命遺址復原陳列及紀念館輔助陳列。筆者當日基本上走完了兩類陳列，由於內容豐富，故要行完整個展覽也需要花上一段時間。

當日筆者踏足了多位革命先烈的舊居，包括毛澤東、朱德、劉少奇、周恩來、任弼時及

董必武的舊居，只見裡面仍有傢具陳設，亦保留了舊日的物件，例如毛筆、墨硯、茶杯等，身處其中，不妨想像下先烈們舊日生活是如何的。除了舊居外，還有中國共產黨七屆二中全會會址、中共中央九月會議會址等。

而另一部分則為紀念館輔助陳列，館內設12個展廳，展覽的主題圍繞「新中國從這裡走出」，重點介紹了中共中央和毛澤東等老一輩革命家在西柏坡的偉大革命實踐。當天筆者便參觀了各個展廳，只見裡面除了珍貴的歷史照片和文物外，還配合了雕塑、錄像及油畫等，使展覽更多元化。

整個紀念館，就猶如一本立體的近代史教科書，例如在一號及二號展廳，就介紹了中央工委在西柏坡召開中國共產黨全國土地會議、領導華北地區的解放戰爭等重大事件。而四、五、六展廳是不可錯過的，皆因裡面圖文並茂地介紹了當年遼瀋、淮海及平津三大戰役的戰場及人民支前情況。

除了實物與圖文並茂的展覽館外，西柏坡還有其他景點，也頗值得去。例如坐落在三面環水的柏坡嶺上的西柏坡豐碑林。園內的牆壁上鑲嵌着中國一號黑大理石，石面上鐫刻了黨和國家領導人、著名書法家及社會名人等的作品。此外，還有西柏坡青少年文明園，園內綠樹、花草、雕塑及自然石相輔相成，更刻上了偉人寄語青少年的名言警句。

自遊行

文、圖：雨文
小樓特兒：梓諾

穿越海洋萬聖王國 跨時空驚悚挑戰底線

自去年後，如想在香港感受驚悚鬼魅的萬聖節已不多了。然而，有不少人都希望能在萬聖節感受一下這種氣氛。早前，筆者發現原來離香港不遠的珠海長隆海洋王國裡，由即日起至11月4日，特別舉行了萬聖節超時空獵鬼狂歡派對，營造一個海洋萬聖王國。

全新四大跨時空主題區：南洋蠱村、尼羅河古鎮、英雄島南瓜節及死海世界，大家先走進英雄島裡，滿佈燈光璀璨的南瓜，英雄島靈魂人物卡卡正翹首以盼要與大家一起探險，氣氛不錯。然後，你會看到小朋友很喜歡的南瓜小迷宮，如在黑夜中捉迷藏也很好玩。當然，最扣人心弦的，就是當你進入「南洋蠱村」的一刻，便要開始沉浸式主題體驗，令你視覺、聽覺和觸覺一秒闖進身臨其境的穿越時空。

「南洋蠱村」是海洋王國古老的村落，神秘的祭祀在肆意舉行；「尼羅河古鎮」充滿着埃及風情，獅身人、法老王、木乃伊、埃及妖后穿身而過；「死海世界」則是海盜地盤，據說一切闖進的外人都会被詛咒，進入時空隧道。四大時空隧道架空互通，共有六間全新鬼屋，讓各位「鬼迷」體驗這大型的萬聖迷宮。

在四個區域中，筆者對於「尼羅河古鎮」的埃及主題區較深刻，木乃伊掘墓來襲「恐



南瓜小迷宮



南瓜佈置

怖紀元開闢者」，其中的鬼屋「阿努比斯墓」讓遊客體驗掏心掏肺、血腥的木乃伊製作過程。而全新首個兩層尖錐鬼屋「妖后陵」，漆黑滑溜的盜墓鬼屋內一眾僕人及夜光妖后已準備了隱匿的血咒陷阱招待大家。妖后施法的「幻象神殿」，昏黃錐形塔尖步步驚心，木乃伊真人現身。

走過猛鬼隧道，闖進「南洋蠱村」裡，沉浸在血海中，鬼屋「禁」帶你走進海洋版的醫變危機，醫院屍變風波揮人而嗜；「囚」讓遊客親身體驗血色迷霧的絕望監獄；「胭魂院」則滿佈嘩鬼妖嬈的鬧鬼特效。來自東南亞的蠱蠱四處攀爬，木乃伊追殺、電鋸突襲、驚心巡遊的表演、逼真大型的互動裝置神出鬼沒，全面挑戰玩家的驚悚底線。

海洋王國萬聖節鬼門於指定日期每天晚上5時至11時正式大開，夜場超值特惠每人只需RMB199元，加購二次重遊門票每人僅需RMB60元。



南洋蠱村入口。



英雄島裡，卡卡正翹首以盼與大家一起探險。



場內不同位置都有表演



「尼羅河古鎮」充滿着埃及風情



與遊人互動



鬼屋體驗

禁

囚



胭魂院



阿努比斯墓

幻象神殿



妖后陵